
1/3 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

от проф. д-р Асен Кънчев Рахнев 

 за дисертационен труд на тема 

„Възстановяване на информационни масиви в облачна 

среда“ 

с автор Росен Петров Христев 

за придобиване на образователна и научна степен „Доктор”  

област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика; 

професионално направление: 4.6. Информатика и компютърни науки 

докторска програма: Информатика 

 

Със заповед № PД-21-2230 от 27.11.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд  на  тема „Възстановяване на информационни 

масиви в облачна среда“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в 

област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика; 

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки; докторска програма 

Информатика. Автор на дисертационния труд е Росен Петров Христев – редовен 

докторант към катедра „Компютърни технологии”, с научен ръководител проф. д-р Ангел 

Атанасов Голев, Пловдивски университет. 

Като член на научното жури съм получил от Росен Петров Христев комплект материали 

на електронен носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на 

академичния състав на ПУ. 

Разработеният от Росен Петров Христев дисертационен труд „Възстановяване на 

информационни масиви в облачна среда“ представя в завършен вид резултатите от 

задълбочено изследване по актуална област. Дисертационният труд е в обем от 113 

страници. Състои от увод, три глави, заключение, перспективи за развитие, приноси, 

публикации, апробация и библиография, включваща 72 източника. 

Процесите на дигитализация и съхранение на данните прави сървърите за съхранение 

на информационни масиви много разпространени. Темата става особено актуална след 

2020 г. във връзка с пандемията от Covid-19.  
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Във въведението добре са дефинирани цел и задачи на изследването. Целта на 

изследването е ясно формулирана: Да се създаде метод за внедряване на облак в 

съществуваща инфраструктура, както и да се разработят методи и инструменти за 

възстановяване на изтрити информационни масиви и предходни версии на файлове, 

съхранявани в облачна инфраструктура. 

Докторантът притежава добра теоретична подготовка, практически умения и опит с 

технологиите, необходими за постигане целта на дисертационния труд.  

Глава Първа съдържа проучване и анализ на методите за съхранение на данни в една 

съвременна ИТ инфраструктура. Разгледани са разликите между публичните и частни 

облаци. Анализирани са част от заплахи при информационните масиви, които водят до 

загуба на данни. В Глава Втора са изследвани методите за достъпване на 

информационните масиви в ИТ инфраструктурите. Анализирани са основните разлики 

при съхранение и достъпване на данни, съхранявани в стандартни и облачни 

инфраструктури. Разработен е авторски метод за внедряване на облачна инфраструктура 

във вече съществуваща инфраструктура и преминаване от стандартна инфраструктура 

към облачно съхранение на данните. Методът е апробиран в различни по обем реални ИТ 

инфраструктури. В Трета Глава са разгледани възможностите за възстановяване на 

изтрити и презаписани информационни масиви, записани в облачни инфраструктури. В 

този контекст са разработени два авторски метода, за възстановяване на изтрити и 

презаписани данни, съхранявани в облачна среда и за възстановяване на предходни версии 

на файлове. Създадени са авторски скриптове за автоматизация на двата метода. Тези 

методи и скриптове представляват важни инструменти за възстановяване на данни в 

облачни среди и допринасят за по-голямата сигурност и устойчивост на данните, 

съхранявани в облачни инфраструктури. В заключението са резюмирани основните 

резултати на дисертационния труд. Връзките между приносите, целите, задачите на 

дисертационния труд и направените публикации са нагледно описани в таблица. Накратко 

са отбелязани и перспективите за бъдещо развитие като възможности за продължаване 

на изследванията по темата. 

Докторантът е представил списък от 3 негови публикации по дисертационния труд,  

реферирани в SCOPUS, 2 от които с импакт ранг, което удовлетворява минималните 

национални изисквания за ОНС „доктор“. Публикациите са на английски език. 
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Част от резултатите, получени в изследването, са използвани в 3 университетски и един 

национален проект. Росен Христев изнася доклади на 4 международни конференции, 

свързани с резултати от изследването. 

Авторефератът е приложен спрямо изискванията на български и английски език, в 

размер от 32 страници, отговаря по обем и съдържание на изискванията за  пълно и сбито 

отразяване на дисертационния труд. 

Познавам Росен Христев от 2014-та година, когато още като студент беше назначен за 

системен администратор в звеното УКЗ към ФМИ при ПУ. Още тогава той ме впечатли с 

познанията си. Росен Христев е отговорен колега, който може да работи в екип. Той 

активно се включва и подпомага организацията във ФМИ на научни форуми, ученически 

и студентски състезания и олимпиади и други събития. 

Препоръчвам на докторанта в бъдещата си научна работа да публикува резултатите си 

в специализирани информатични списания и сборници от научни конференции, 

индексирани в WoS, Scopus, IEEE. 

Заключение: Оценката ми за дисертационния труд, автореферата, научните 

публикации и научните приноси на Росен Петров Христев е положителна. 

Представеният дисертационен труд отговаря напълно на изискванията на ЗРАСРБ, 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, Правилника за развитие на академичния състав на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски” и специфичните изисквания на 

Факултета по математика и информатика при ПУ „Паисий Хилендарски” за придобиване 

на образователната и научна степен „Доктор“. 

Постигнатите резултати ми дават основание убедено да предложа да бъде присъдена 

образователната и научна степен „доктор“ на Росен Петров Христев в област на висше 

образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално 

направление: 4.6 Информатика и компютърни науки, докторска програма: 

Информатика. 

 

03.01.2024 год. Подпис: 

гр. Пловдив /Проф. д-р Асен Рахнев/ 


